

让8个县市新城站“C位” 成都打造县域经济高质量发展新引擎

成都发展

Chengdu Development

县市，一头连着主城区，一头连着成都都市圈。县市经济，是成都发展的底部支撑，也是成都都市圈壮大的腰部力量。6月24日，成都市县市新城高质量发展大会召开，让地处市域最外侧的8个县市新城——简阳、都江堰、彭州、邛崃、崇州、金堂、大邑和蒲江，站在了聚光灯下的绝对“C位”。

当前，成都如何推动县域经济高质量发展？如何让县市新城迈入“千亿县”行列？探索县市新城功能定位及发展，一系列支持县域经济高质量发展的有效举措正落到实处。

华西都市报·封面新闻
记者 赵奕

八个县市“各显神通” 轰响成都县域经济发展“新引擎”

八个县市，各有禀赋、各具特色，在迈向“千亿县”的道路上“各显神通”。以简阳市为例，其区位优势“流量优势”，成为“西部对外交往中心”的重要支撑。产业发展方面，电商物流产值为县市新城第一、算力规模全市第一，这些是简阳市推动县域经济高质量发展的坚实基础。

再以都江堰为例，坐拥都江堰水利工程、青城山、大熊猫等“头部IP”，是名副其实的“三遗之城”。该市锚定“一轴三园”空间布局，推进特色产业延链补链强链，推动文旅融合和科技创新相结合，荣膺2025“全国县域旅游综合实力百强县”第六名、四川第一。

这些特色各异，定位不同的县市新城正处于从“量变积累”向“质变突破”的关键时刻。成都能否根据各地情况精准发力？华西都市报、封面新闻记者了解到，成都市将承接先进制造功能性引领性项目，推动装备制造、先进能源、新型材料产业向简阳市、彭州市、金堂县倾斜布局，打造成成都制造业战略增量区域。

此外，运用数智赋能和绿色技术改造提升白酒、家居等传统特色产业，做强动力电池、智能终端等细分领域，争创国家级中小企业特色产业集群，提升邛崃市、崇州市先进制造业能级。支持有关企业扩能提质，深化低效闲置用地、厂房楼宇再开发，持续拓展产业新空间，推动都江堰市、大邑县、蒲江县壮大医药健康、绿色食品等特色优势产业。支持发展绿色氢能、低空经济、商业航天和算力等新兴产业，争取关键产业备份项目落地。

一边是制造，一边是枢纽与联结，打造国际门户枢纽节点成为重要支撑。简阳将在打造国际空港门户枢纽城市和成渝发展主轴重要节点上发力。金堂、彭州将联动共建成都国际陆港，提质建设淮州辅港、濛阳辅港，建设商贸服务型国家物流枢纽重点片区，并联动青白江区、新都区打造成成都北部门户枢纽。都江堰市、邛崃市、崇州市、蒲江县将合力建设成都向西向南门户枢纽节点。

优化升级交通网络 “县县通轨道”拉近县市新城距离

为了实现县市新城的高质量发展，成都还注重提升配套、优化环境。记者从6月25日成都市县市新城高质量发展新闻发布会上获悉，成都至金堂轨道线路加速推进，还将加密开行成灌、成彭、成蒲(雅)铁路公交化列车，实现“县县通轨道”。



简阳市文化体育中心。受访者供图



都江堰南桥夜景。新华社发



蒲江西来镇铜鼓村。图据绿色蒲江

据了解，为解决金堂县无轨道交通通达的问题，成都市交通部门拟通过实施宝成铁路改造及新建青白江至金堂线，打造直连金堂县城与中心城区的轨道线路。线路起于既有成都站，经成都市金牛区、新都区、青白江区，终至金堂县。全线设线路所1处，车站10座，其中9座为新建，利用既有车站1座。截至目前，项目可研批复前置要件已齐备，正对接争取国铁集团加快可研批复，力争早日开工建设。项目建成后，成都至金堂直达运行时间仅需40分钟左右。

成都市交通运输局副局长陈俊材介绍，目前，八个县市全部通达至中心城区高速公路，至少拥有一条到中心城区的快速路或国道，依托铁路公交化实

现除金堂外的其他七个县市全部通达轨道交通，形成立体综合的多通道入城走廊。县市新城至中心城区的列车运行时间在17至41分钟之间，有效提升了县市新城出行的便利程度。

“下一步，交通运输部门将围绕提升各县市新城交通服务水平，大力推进重点交通项目建设。”陈俊材表示，首先，成都将加速打造轨道上的县市新城。具体而言，将加快建设川藏铁路引入成都枢纽线、成都市域铁路公交化运营改造二期工程、宝成铁路公交化等项目，加密开行成灌、成彭、成蒲(雅)铁路公交化列车，进一步提升轨道交通通勤效率，实现“县县通轨道”。

其次，成都正加快跨县(市)、跨片区道路建设。加快推

进成温邛、邛芦荣、成汶等高速公路建设，积极支持成温邛快速延伸线、天新邛、蒲名等市域快速路和国道317都江堰段加快实施，结合人口、产业园区、路网结构，打通三沙路等一批“断头路”“瓶颈路”。

支持联动结对组“cp” 助推成都县域经济能级扩张

在全国62个千亿GDP大县中，尚无成都县市的身影。要想抓住县域经济风口成功破局，单打独斗并非上策，与兄弟区市县结对子，组“cp”实现协同发展，不失为一条可行路径。

记者了解到，成都市支持按照市场化逻辑深化“合作共建”“飞地园区”“托管建设”等结对模式，鼓励产业关联度高的区(市)县遵循产业链逻辑联动发展。建立“真结对、真投入、真有效”的利益联结机制，完善合作区统计分算、财税分成实施办法。优化双向评价、结对评估机制。

具体来看，成都将聚合比较优势，共建8个市域结对合作区，共推标志性引领性重点项目。推动优质公共服务资源扩容下沉，合作区新招引落地项目的产业人才，可按规定享受结对区(市)县任意一方教育、医疗及购房等政策。

同时，还将因地制宜深化跨市域合作。推进与德阳、眉山、资阳等交界地带“组团式”融合发展，推进成雅毗邻区域共建绿色发展经济带，提质发展成阿、成甘等飞地合作园区。支持邛崃市联动周边县(市)，协同绵竹市等省内相关市、县，围绕白酒产区产业产品生态，完善推进白酒产业发展机制措施，推动利益共享、市场共赢。一幅“城市新区强引领、中心城区强支撑、县市新城强突破”的生动画卷正徐徐展开。